

# 1200余名高一新生同上“宪法课”

## 南京将组织专题活动迎接第10个“国家宪法日”

集体参观宪法宣传教育展，现场聆听人大代表宣讲宪法，与交响乐团合唱国歌……8月4日，南京一中1200余名2023级高一新生来到南京宪法公园，参加“礼敬宪法·法润青春”主题教育。这是南京市各大小中小学坚持以宪法公园为载体、开展学生宪法教育的一个缩影。

南京市人大常委会新闻发言人、研究室负责人告诉记者，“南京宪法公园建成开放以来，我们加强与教育部门沟通协调，充分发挥公园‘宪法宣传教育主阵地’作用，全力加强学生宪法教育，提升学生宪法意识，筑牢学生宪法观念，用宪法帮助学生扣好人生‘第一粒扣子’。”

通讯员 宁人宣 现代快报+记者 徐苏宁



8月4日，南京一中1200余名2023级高一新生进行宪法宣誓 肖日东 摄

### 今年已有50余批学生在宪法公园开展活动

今年1月31日上午，新一届市人大常委会首次会议——市十七届人大常委会第一次会议召开，全票通过《南京市人民代表大会常务委员会议事规则》。

“这是省内首部针对宪法宣传教育和贯彻实施的重大事项决定。”市人大常委会主任委员李华说。《决

定》明确，市、区教育行政主管部门应当加强青少年宪法学习教育工作的指导。“鼓励和引导各类学校组织在校学生前往南京宪法公园等场所开展宪法主题教育和礼敬宪法活动，使青少年厚植宪法信仰，培养宪法精神。”

随着《决定》的贯彻落实，南京宪法公园成为全市各大小中小学开展宪法教育的“热选地”。3月17日，秦淮科技高中组织“追光问道共赴未来”19公里徒步行动，660多名高一学生来到宪法公园参加法治“微团课”活动。3月27日，南师附中组织

1800名高三学生、家长代表来到公园，举行“学习尊崇宪法、担当时代大任”成人仪式。

现代快报记者了解到，截至8月初，今年先后有50余批、2000余名学生在宪法公园开展宪法主题教育和礼敬宪法活动。

### 沉浸式“宪法伟力”，学生直言“庄重感直击心灵”

南京一中秉承“求真”校训，勇担社会责任，从2014年开始，每年都会在高三学生成人仪式上，为同学

们送上一份特殊的礼物——《中华人民共和国宪法》。此次“礼敬宪法·法润青春”主题教育，是为帮助2023级新生尽快适应高中生活组织的系列夏令营活动之一。

教育活动分参观宪法宣传教育展、组织宪法主题宣讲两个环节，时长约一个半小时。在宪法主题宣讲环节，还安排了交响乐团现场演奏国歌，邀请南京市人大代表、南京市律师协会常务理事、南京宪法公园展陈设计参与人袁胜寒解读宪法要义，组织学生合唱《歌唱祖国》。

活动现场，南京镜觅律师博物馆馆长王瑶以及高一10位同学从寻宪、制宪、修宪、奉宪四个方面，带领同学们了解了我国宪法制定的全过程。在参观过程中，袁胜寒还和南京市人大代表、江苏沃禾律师事务所律师孙世民分别与同学们互动交流，宣讲了宪法与高中学生的密切联系。

高一(9)班任宇晴作为学生志愿讲解员，在“寻宪”展厅向同学们介绍了我国第一部宪法大纲的产生。她告诉记者，了解了我国宪法的发展历程后，自己对宪法更多了一份敬畏。在以后的人生道路上，一定会更加尊崇宪法、维护宪法。

高一(17)班朱昱澄同学在“南京市人大常委会会议厅”模拟展厅讲解，深深为这一场景感到自豪：“这个场景设计充分体现了我们南京这座城市的与众不同，既有历史文化底蕴，又有现代城市特色。站在这里，我为自己是一个中国人、一个南京人而感到深深的自豪。以前我

们大多通过普法小视频来学习法律，今天实地参观了宪法公园，又有幸当了一回讲解员，我对宪法的由来、宣誓的仪式有了更深入的了解，那种庄重和神圣感直击心灵。”

南京一中相关负责人告诉记者，组织开展这样的活动，就是要让新入学的青少年学生进一步了解我国宪法的形成过程，以宣誓形式作出传承宪法精神、心系国家的郑重承诺，引导他们努力成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

### 南京将组织专题活动迎接第10个“国家宪法日”

作为全国首家以党的二十大精神为指导、全景展示中国共产党带领人民寻宪、制宪、修宪、奉宪伟大历史进程的宪法主题公园，自2022年12月4日建成开放以来，开园8个月，先后接待了来自全国20多个省、自治区、直辖市的游客超6万人，其“单位面积接待量”在全国重点宪法(法治)类主题场馆中名列前茅。

今年12月4日是第10个“国家宪法日”，也是南京宪法公园建成开放一周年。市人大常委会新闻发言人、研究室负责人告诉记者，市人大常委会将以此为契机，进一步加强与司法、教育等相关部门合作，组织开展宪法法律宣传教育系列活动，在南京营造“学习宪法、尊崇宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”的浓厚氛围。

# 片片茶叶，留住台胞张洪玮17年



“今年是我在大陆的第17年了。”17年前，出身于台湾茶叶世家的张洪玮在父亲面前立下“军令状”——“不成功，不回家！”

从广州起家，在南京安家，旁人眼中创业成功的张洪玮，还有新的抱负想要实现。“我还会继续留在南京，实现我的理想。”

实习生 石梦寒  
现代快报+记者 冯茜/文 王曦/摄



张洪玮在泡茶

### 带着茶叶到大陆，成为家族中“第一个吃螃蟹的人”

张洪玮的祖辈代代制茶，到了他这代已经是第五代了。本可以凭借祖上的积累，安稳做个“茶五代”，张洪玮为何偏要做家族中“第一个吃螃蟹的人”，到大陆发展，走一条更具挑战的路呢？

“一代人有一代人的使命，父亲那代人的使命是培育好茶。到了我这一代，要让好茶品牌化，让好茶走向更大的市场。”张洪玮说道。2006年，由于当时台湾茶叶市场低迷，不少茶农生产的茶叶滞销，甚至有些茶园开始改种凤梨，这对从小喝茶长大的张洪玮来说，打击不小。“不行，我一定要帮这些茶农把好茶叶卖出去！”当时的他心想。

“大陆市场广阔，当时我们家和大陆的商人合作密切，对市场有一定了解。”从小跟在父亲身边，听来来往

往的茶商谈生意的张洪玮，看准了大陆市场，25岁一腔热血的他，当即和家人表明了想法。离开之前，一家人坐在一起吃了顿饭作为饯行。“我一定要在大陆闯出点名堂，不成功，不回家！”如今回忆起当时的豪言壮语，张洪玮觉得自己“年少轻狂”。

但就是这份年少轻狂带来的勇气，推着他来到在大陆的首站，广州芳村。“那边茶叶批发市场规模很大，芳村聚集着几千家茶叶商，只要你能想到的茶叶种类，那里都有。”带着从台湾运来的茶叶，张洪玮投入了这片茶叶浪潮。

“到大陆来，我只带了一万块。”受限于资金，初次创业的张洪玮，将目光放在了大陆刚刚兴起的网店。“那时，只要能注册的购物网站，我都注册了店铺。”一个人办成几个人用，靠着网店的辛苦运维，张洪玮在大陆的第一个月，茶叶生意的营业额就超过了一万元。

“我至今都清晰地记得，在大陆

做成的第一笔生意，是一个来自哈尔滨的客人，我自己跑去邮局给他寄快递，那也是我在大陆第一次寄快递。”从那以后，通过家乡的茶叶，张洪玮结识了更多来自五湖四海的朋友，和大陆之间的联结越发紧密。

### “南京这座城市，真是我创业的风水宝地”

在广州做了两年多网店的张洪玮，成了台湾茶叶商中小有名气的人物，并被当地媒体报道。“因为这些报道，我受到了南京台湾名品交易会的邀请。”2009年，张洪玮带着自己创立的茶叶品牌来到南京参加交易会，正是这场交易会，将他留在了南京这座城市十几年。

“为期四天的展会，到第二天茶叶就被抢购一空，第三天我摆了几个空茶叶罐子在展位上，都被人买走了。”南京市场对于台湾茶叶的热情远超张洪玮的预期。“当时我心

想，南京真是我创业的风水宝地哦！”展会结束一年后，张洪玮成了同南京台湾名品城签约的首个商家，他的茶叶生意也从线上走到了线下。

2010年，张洪玮的茶叶品牌“我茶”南京首店开业，2014年又在南京市中心繁华地段开了“我茶”体验馆。

在南京，张洪玮也做了许多尝试，开过餐厅、卖过奶茶，但真正陪他一路走下去的只有茶叶。“正如南京人喜欢喝雨花茶，南京这座城市有自己的节奏。”顺应城市的特点，张洪玮在茶馆融入了不少江南特色，办“红楼茶会”文化沙龙、做中式茶饮、开茶道教学课程……

如今开在新华书店的新店，更是颇具人文特色。四壁琳琅，一屈屈妥妥放置着各种茶具、瓷器，每个都是中国传统技艺的浓缩，“这个茶杯用了粉彩工艺，拿起茶杯就能感受到表面凹凸的纹理；这个茶杯是一个古琴艺术家留在店里的，上面标着的‘六四六六四’是古琴琴谱；这个杯子是我刚开店不久后，去江西景德镇淘来的，上面画的是春江水暖鸭先知……”对店里的陈设，张洪玮如数家珍。

张洪玮深知茶文化的价值和独特之处，他期望通过经营茶馆，让更多人了解茶文化的魅力和深厚底蕴。

### 17年，父亲嘱咐的“四个本”对创业台胞仍旧适用

从17年前的一个人，到如今在南京组建家庭；从一万元的启动资金，到几家实体店稳定运转，对于台胞在大陆创业，张洪玮有的不仅是理论知识，还有深切的个人体会。

在离家前往大陆的前一晚，父亲叮嘱张洪玮要牢记“四个本”，17年过去了，他认为如今依旧适用。

“本尊、本业、本钱和本事。”张宏伟解释道，本尊，就是做事要坚持亲力亲为；本业，是要从事自己所热爱的、擅长的事业才能取得成功；本钱是创业的启动资金；本事，要通过不断学习了解市场趋势，增强自身适应能力和应变能力。

除了“四个本”，张洪玮还分享道：“创业过程困难重重，不会一帆风顺，但贵在坚持，我见到太多人在创业中途放弃，错过了之后合适的创业项目，令人惋惜。”

对张洪玮来说，南京不仅是创业的宝地，也是他的“第二个家乡”。他在南京安家，也结交了很多大陆挚友。“现在回到台湾，很多地方我需要导航才能找得到，而在南京，有的路我闭着眼睛都知道到哪里了。”张洪玮笑着说道。

在他看来，想要真正融入，就要充分理解、认可这座城市，和这座城市保持一致的节奏。“南京是包容的、舒缓的，我在这里找到了适合我生活的节奏。”

如今，张洪玮仍不满足于现有的成绩，还在酝酿着更大的规划。“家里长辈催我回去，说我已经证明了自己，应该回台湾了，但是我不愿意。”因为张洪玮还没有实现自己的理想——打造一座世界级的茶叶博物馆。“我希望这座博物馆汇集来自世界各地的茶叶，人们在这里了解每一种茶叶背后的故事，根据个人喜好进行搭配，让茶叶文化传播得更广，也使茶叶更具情感意义。”他分享道。

从想将台湾好茶带到大陆市场，到想在大陆做世界茶文化传播的使者。张洪玮在大陆与茶的故事，还会继续。“我还会继续留在南京这座城市，为事业和家人创造更美好的未来。”